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Section 1 Additional information

An expanded user manual is available online and contains more information.

ADANGER

Multiple hazards! More information is given in the individual sections of the expanded user manual

that are shown below.

» Configuration

* Maintenance

* Troubleshooting

* Replacement part lists

Scan the QR codes that follow to go to the expanded user manual.

European languages

Section 2 Specifications

American and Asian languages

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Measurement range (pH)

0to 14 pH

Measurement range (temperature)

0to 105 °C (32 to 221 °F)

Resolution

0.01 0r 0.1 pH

Temperature compensation

Pt 1000 ohm RTD

Accuracy (analyzer only)

0.1% of span

Repeatability (analyzer only)

0.1% of span or better

Stability (analyzer only)

0.05% or span per 24 hours, non-cumulative

Maximum probe immersion depth/ pressure

Submersible to 107 m (350 ft)/1050 kPa (150 psi)

Operating temperature

0to 105 °C (32 to 221 °F)

Storage temperature

—30to 70 °C (22 to 158 °F); 0 to 95% relative humidity, non-
condensing

Dimensions (length/diameter)

149.9 mm (5.9 in.)/7.62 mm (1.30 in.)

Cable lengths/type

4.6 m (15 ft)

Maximum transmission distance

914 m (3000 ft)
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Specification Details

Calibration methods Initial 2-point calibration using 2 buffers and then option to use 1-
point or 2-point (slope) calibration using samples or buffers

Interfaces Modbus from gateway

Material Corrosion-resistant materials, fully-immersible probe

Section 3 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

3.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

If the equipment is used in a manner that is not specified by the manufacturer, the protection
provided by the equipment may be impaired. Do not use or install this equipment in any manner
other than that specified in this manual.

3.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

3.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This is the safety alert symbol. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid potential
A injury. If on the instrument, refer to the instruction manual for operation or safety information.

This symbol indicates that a risk of electrical shock and/or electrocution exists.
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This symbol indicates the presence of devices sensitive to Electro-static Discharge (ESD) and
indicates that care must be taken to prevent damage with the equipment.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

3.2 Product overview

This sensor is designed to work with the digital gateway for the CLF10sc and CLT10sc Reagentless
Chlorine Analyzer and one of the sc series controllers for data collection and operation.

This sensor has an internal temperature sensor (thermistor). The temperature measurement signal is
used internally by the sensor for automatic temperature compensation and is shown on the
controller.

3.3 Theory of operation

pH is the negative logarithm of the hydrogen ion activity and a measure of the acidity or alkalinity of a
solution.

pH is normally measured with a glass electrode and a reference electrode. The glass electrode acts
as a transducer which converts chemical energy (the hydrogen ion activity) into an electrical energy
(measured in millivolts). The reaction is balanced and the electrical circuit is completed by the flow of
ions from the reference solution to the solution under test.

The electrode and reference solution together develop a voltage (emf) whose magnitude depends on
the type of reference electrode, the internal construction of the glass electrode, the pH of the solution
and the temperature of the solution.

3.4 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 1. If any items are missing or
damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.
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Figure 1 Sensor components

| 1 pH combination sensor | 2 Sealing hub for pH flow cell

Section 4 Installation

ACAUTION

document.

A Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the

4.1 Install the sensor

The pH sensor must be installed in the flow cell, connected to the gateway and calibrated before use.
The sensor does not need to be conditioned. To install the sensor, refer to the illustrated steps.
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4.2 Connect the sensor to the gateway
ADANGER

Electrocution hazard. High voltage wiring for the controller is connected behind the high voltage
barrier in the controller enclosure. The barrier must remain in place except when installing modules,
or when a qualified installation technician is wiring for power, relays or analog and network cards.

ADANGER

Electrocution hazard. Always remove power to the instrument before making electrical connections.

‘ Potential Instrument Damage. Delicate internal electronic components can be damaged by static
‘n.\ electricity, resulting in degraded performance or eventual failure.

Pre-requisites: Make sure the sensor cable is routed through the sealing hub and then the lock ring
for the pH flow cell before doing this procedure. Refer to Install the sensor on page 6 for the
illustrated steps.

To connect the sensor to the gateway, refer to the illustrated steps and Table 1.

Table 1 pH combination sensor wire connections

Connector Pin Signal Sensor wire
J4 WHT — —
SHLD Solution ground1 Blue (2 wires)
BLK Temp — White
YEL Temp + Red
GRN (TB1) 1 — —
2 Solution ground2 Green
RED (TB2) 1 Active/Measuring —
2 Active/Measuring Gold (center)
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Section 5 Operation

5.1 Guidelines for operation

ACAUTION

Personal injury hazard. If the pH process electrode breaks, handle the sensor very carefully to prevent injury.

» Before the pH sensor is placed in operation, remove the protective cap to expose the process
electrode and reference junction. Save the protective cap for future use.

* The process electrode at the pH sensor tip has a glass bulb, which can break. Do not subject this
electrode to abrupt impact or other mechanical abuse.

» For short-term storage (when the sensor is out of the process for more than one hour), fill the
protective cap with pH 4 buffer or distilled water and put the cap back on the sensor. Keep the
process electrode and reference junction moist to avoid slow response when the sensor is
returned to operation.

* For extended storage, repeat the short-term storage procedure every 2 to 4 weeks, depending on
the environmental conditions.

5.2 User navigation

Refer to the controller documentation for keypad description and navigation information.
On the SC200 Controller or SC1000 Controller, push the RIGHT arrow key multiple times to show
more information on the home screen and to show a graphical display.

On the SC4500 Controller, swipe on the main screen to the left or right to show more information on
the home screen and to show a graphical display.

5.3 Calibrate the sensor

5.3.1 About sensor calibration

The sensor characteristics slowly shift over time and cause the sensor to lose accuracy. The sensor
must be calibrated regularly to maintain accuracy. The calibration frequency varies with the
application and is best determined by experience.

Recalibrate the sensor whenever disconnected from power and removed from water for more than
15 minutes.

5.3.2 Temperature calibration procedure

One measurement is required for temperature calibration of this sensor. The measurement is made
with the pH sensor in a beaker that contains a sample or reference solution or with the pH sensor
installed in the flow cell.

1. To calibrate the temperature with the pH sensor in a beaker:

a. Put the sensor in the sample or reference solution.
b. Make sure that the measuring end of the sensor is completely immersed in the liquid (Figure 2
on page 13).
c. Stir the sensor to remove bubbles.
d. Wait for the sensor and solution temperature to equalize. This can take 30 minutes or more.
2. To calibrate the temperature with the pH sensor in the flow cell, install the pH sensor in the flow

cell and turn on the flow. Wait at least 30 minutes after flow is started for the temperature
readings of the pH sensor to stabilize.

3. Push the MENU key and select Sensor Setup, Calibrate, Temperature, Temp Cal.

4. If the passcode is enabled in the security menu for the controller, enter the passcode.
The controller shows "Stabilizing" until the temperature measurement stabilizes and then shows a
temperature measurement.
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5. Select the option for the output signal during calibration:

Option Description
ACTIVE The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
HOLD The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

TRANSFER A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change
the preset value.

6. Measure the temperature of the sample or reference solution with a secondary verification
instrument (such as an NIST traceable thermometer).

7. Use the arrow keys to enter the measured value and push ENTER.

8. Review the calibration result:

» Passed—the sensor is calibrated and ready to measure samples. The offset value is shown.

» Failed—the calibration offset is outside of accepted limits. Refer to Troubleshooting in the
expanded user manual for more information.
9. If the calibration passed, push ENTER to continue.
10. If the option for operator ID is set to Yes in the Calibration Options menu, enter an operator ID.
Refer to Change the calibration options on page 14.
11. On the New Sensor screen, select whether the sensor is new:

Option Description

YES The sensor was not calibrated previously with this instrument. The days of operation and previous
calibration curves for the sensor are reset.

NO The sensor was calibrated previously with this instrument.

12. Return the sensor to the process and push ENTER.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measure screen.
Note: If the output mode is set to hold or transfer, select the delay time when the outputs return to the active
state.

5.3.3 pH calibration procedure

Pre-requisites: Do a temperature calibration before doing a pH calibration. The accuracy of the pH
measurement depends on the accuracy of the temperature measurement.

One or two measurements are required for pH calibration of this sensor. Measurements are made
with the pH sensor in a beaker that contains a sample or reference solution or with the pH sensor
installed in the flow cell.

Note: The pH sensor should first be calibrated with a reference solution(s) in a beaker. Then the pH sensor can be
calibrated with a sample(s) in a beaker or in the flow cell.

The pH can be calibrated with 1 or 2 reference solutions or samples (1-point or 2-point calibration).
Calibration adjusts the sensor reading to match the value of a reference solution(s) or sample(s).

A calibration is done by putting the pH sensor in a reference solution or sample with a known pH
value and then entering that known value into the controller. A buffer calibration identifies the buffer
table corresponding to the chosen buffer and automatically calibrates the probe after it stabilizes.

1. To calibrate the pH sensor in a beaker:

a. Put the sensor in the reference solution or sample.

b. Make sure that the measuring end of the sensor is completely immersed in the liquid
(Figure 2).

c. Stir the sensor to remove bubbles.

d. Wait for the sensor and solution temperature to equalize. This can take up to 30 minutes.
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Figure 2 Sensor in reference solution or sample

2. To calibrate the pH sensor in the flow cell, install the pH sensor in the flow cell and turn on the

flow.

3. Push the MENU key and select Sensor Setup, Calibrate, pH.
4. Select the type of calibration:

Option

2 POINT
BUFFER

1 POINT
BUFFER

2 POINT
SAMPLE

1 POINT
SAMPLE

Description

Use 2 buffers for calibration, for example pH 7 and pH 4 (recommended method). The
buffers must be from the buffer set that is specified in the Cal Options menu (refer to
Change the calibration options on page 14).

Use 1 buffer for calibration, for example pH 7. The buffer must be from the buffer set that
is specified in the Cal Options menu (refer to Change the calibration options
on page 14).

Use 2 samples of known pH value for calibration. Determine the pH value of samples with
a different instrument.

Use 1 sample of known pH value for calibration. Determine the pH value of sample with a
different instrument.

5. If the passcode is enabled in the security menu for the controller, enter the passcode.
6. Select the option for the output signal during calibration:

Option
ACTIVE
HOLD
TRANSFER

Description
The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change
the preset value.

7. With the sensor in the first reference solution or sample, push ENTER.
The measured pH and temperature value is shown.

8. Wait for the value to stabilize and push ENTER'.

9. If using a sample, measure the pH value with a secondary verification instrument. Use the arrow
keys to enter the measured value and push ENTER.

Note: If a pH buffer not listed in the Cal Options menu is used, refer to the buffer bottle to find the pH value that
corresponds to the temperature of the buffer.

10. For a 2-point calibration:

a. If using a reference solution, remove the sensor from the first solution and rinse with clean

water.

1" If the option for Auto Stab (auto stabilization) is set to Yes in the Calibration Options menu, the
screen will advance to the next step automatically. Refer to Change the calibration options

on page 14.
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b. Put the sensor in the next reference solution or sample and push ENTER.
The measured pH and temperature value is shown.

c. Wait for the value to stabilize. Push ENTER.

d. If the solution is a sample, measure the pH value with a secondary verification instrument.
Use the arrow keys to enter the measured value and push ENTER.

Note: If a pH buffer not listed in the Cal Options menu is used, refer to the buffer bottle to find the pH value
that corresponds to the temperature of the buffer.

11. Review the calibration result:

» Passed—the sensor is calibrated and ready to measure samples. The slope and/or offset
values are shown.

» Failed—the calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat the calibration with
fresh reference or sample solution. Refer to Troubleshooting in the expanded user manual for
more information.

12. If the calibration passed, push ENTER to continue.

13. If the option for operator ID is set to Yes in the Calibration Options menu, enter an operator ID.
Refer to Change the calibration options on page 14.

14. On the New Sensor screen, select whether the sensor is new:

Option Description

YES The sensor was not calibrated previously with this instrument. The days of operation and previous
calibration curves for the sensor are reset.

NO The sensor was calibrated previously with this instrument.

15. Return the sensor to the process and push ENTER.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measure screen.
Note: If the output mode is set to hold or transfer, select the delay time when the outputs return to the active
state.

5.3.4 Reset calibration to defaults

To remove a bad calibration, replace the user calibration settings with the default calibration settings
using the Calibrate menu. Then recalibrate the sensor when needed.

1. Push the MENU key and select Sensor Setup, Calibrate, [Select Sensor], Reset Defaults.
2. If the passcode is enabled in the security menu for the controller, enter the passcode.
3. Select Yes and push Enter.

5.3.5 Change the calibration options

The user can select buffer solutions for pH calibrations, set a calibration reminder, enable auto
stabilization during calibrations or include an operator ID with calibration data from the Cal Options
menu.

1. Push the MENU key and select Sensor Setup, Calibrate, [Select Sensor], Cal Options.
2. Customize the options:

Option Description

SELECT BUFFER For pH only-changes the set of buffer solutions that are recognized for calibration to pH
4.00, 7.00, 10.00 (default set) or DIN 19267 (pH 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75)
Note: Other buffers can be used if the 1 point sample or 2 point sample option is
selected during calibration.

AUTO STAB For pH only-enables the system to accept measurement signal values during calibrations
and advance to the next step of the calibration when the system determines the
measurement signal has stabilized-On or Off (default). Enter a stabilization range-0.01 to
0.1 pH unit.
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Option Description
CAL REMINDER Sets a reminder for the next calibration in days, months or years.

OP ID ON CAL Includes an operator ID with calibration data—Yes or No (default). The ID is entered
during the calibration.
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Section 1 Informations supplémentaires

Le manuel d'utilisation détaillé est accessible en ligne et contient davantage d'informations.

ADANGER

Dangers multiples ! Vous trouverez de plus amples informations dans les sections respectives du
manuel d'utilisation détaillé, lesquelles sont indiquées ci-dessous.

» Configuration

» Entretien

« Dépannage

+ Listes de piéces de rechange

Scannez les codes QR suivants pour accéder au manuel d'utilisation détaillé.

iy

Langues européennes Langues américaines et asiatiques

Section 2 Caractéristiques techniques

Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Caractéristiques Détails

Plage de mesure (pH) pHOa 14

Plage de mesure (température) 0a 105 °C (32 a 221 °F)

Résolution 0,01 ou 0,1 pH

Compensation en température Capteur de température a résistance 1 000 ohm Pt

Précision (chlorométre uniqguement) 0,1 % de marge d'erreur

Répétabilité (chlorométre uniquement) 0,1 % de marge d'erreur ou mieux

Stabilité (chlorometre uniquement) 0,05 % de marge d'erreur toutes les 24 heures, non cumulée

Pression et profondeur d'immersion Submersible a 107 m (350 pieds)/1 050 kPa (150 psi)

maximales de la sonde

Températures de fonctionnement 0a 105 °C (32 a 221 °F)

Température de stockage —-30° a70°C (22 a 158°F) ; 0 a 95 % d'humidité relative sans
condensation

Dimensions (longueur/diametre) 149,9 mm (5,9 pouces)/7,62 mm (1,30 pouce)

Longueur et type de cable 4,6 m (15 pieds)

Portée de transmission maximale 914 m (3 000 pieds)

16 Francais



Caractéristiques Détails

Méthodes de calibrage Etalonnage initial en 2 points a I'aide de 2 tampons, puis
possibilité d'utiliser I'étalonnage en 1 point ou en 2 points (pente)
a l'aide d'échantillons ou de tampons

Interfaces Modbus de la passerelle

Matériaux Matériaux anticorrosifs, sonde totalement immersible

Section 3 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

3.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Lisez la totalité du manuel avant de déballer, d'installer ou d'utiliser cet appareil. Soyez
particulierement attentif a toutes les précautions et mises en garde, Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de 'opérateur ou a des dégats matériels.

Si I'équipement est utilisé d'une maniere qui n'est pas spécifiée par le fabricant, la protection fournie
par I'équipement peut étre altérée. Ne pas utiliser ou installer cet équipement autrement qu'indiqué
dans le présent manuel.

3.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliére.

3.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.
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Ceci est le symbole d'alerte de sécurité. Respectez tous les messages de sécurité qui suivent ce
symbole afin d'éviter tout risque de blessure. S'ils sont apposés sur I'appareil, se référer au manuel
d'utilisation pour connaitre le fonctionnement ou les informations de sécurité.

Ce symbole indique la présence d'appareils sensibles aux décharges électrostatiques et indique que
des précautions doivent étre prises afin d'éviter d'endommager I'équipement.

f Ce symbole indique qu'il existe un risque de choc électrique et/ou d'électrocution.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

3.2 Présentation du produit

Ce capteur est congu pour fonctionner avec la passerelle numérique des chlorométres autonomes
CLF10sc et CLT10sc et avec un transmetteur de la gamme sc destiné a la collecte et au traitement
des données.

Ce capteur est doté d'un capteur de température interne (thermistance). Le signal de mesure de la
température est utilisé par le capteur en interne pour la compensation automatique de la température
et est affiché sur I'écran du transmetteur.

3.3 Principe de fonctionnement

Le pH est le logarithme négatif de I'activité ionique de I'nydrogéne et une mesure de I'acidité ou
I'alcalinité d'une solution.

Le pH se mesure en général a I'aide d'une électrode en verre et d'une électrode de référence.
L'électrode en verre agit en tant que transducteur, convertissant I'énergie chimique (I'activité ionique
de I'nydrogéne) en énergie électrique (mesurée en millivolts). La réaction est équilibrée et le circuit
électrique est complété par le flux d'ions depuis la solution de référence a la solution testée.

L'électrode et la solution de référence développent ensemble une tension électrique (emf), dont la
magnitude dépend du type d'électrode de référence, de la construction interne de I'électrode en
verre, du pH de la solution et de la température de la solution.

3.4 Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Reportez-vous a la section Figure 1. Si des
éléments manquent ou sont endommageés, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant
commercial.
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Figure 1 Composants du capteur

1 Capteur de combinaison de pH 2 Joint d'étanchéité pour la cellule d'écoulement de
pH

Section 4 Installation

AATTENTION

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.

4.1 Installation du capteur

Le capteur de pH doit étre installé dans la cellule d'écoulement, connecté a la passerelle et étalonné
avant toute utilisation. Il n'est pas nécessaire de préparer le capteur aux conditions d'utilisation. Pour
installer le capteur, reportez-vous aux étapes illustrées.
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4.2 Connexion du capteur a la passerelle

ADANGER

Risque d'électrocution. Le cablage a haute tension du transmetteur est connecté derriére la barriére
de protection a haute tension du boitier du transmetteur. L'écran de protection doit rester en place,
sauf lors de l'installation de modules ou l'installation par un technicien qualifié du cablage
d'alimentation, de relais ou de cartes analogiques et réseau.

ADANGER

Risque d'électrocution. Débranchez systématiquement I'alimentation de I'appareil avant tout
branchement électrique.

‘ Dégat potentiel sur I'appareil. Les composants électroniques internes de I'appareil peuvent étre
‘n.\ endommagés par |'électricité statique, qui risque d'altérer ses performances et son fonctionnement.

Prérequis : assurez-vous que le cable du capteur passe bien a travers le joint d'étanchéité et
I'anneau de verrouillage de la cellule d'écoulement avant d'effectuer les opérations suivantes.
Reportez-vous a la section Installation du capteur a la page 19 pour suivre les illustrations

correspondantes.

Pour connecter le capteur a la passerelle, reportez- vous aux étapes illustrées et Tableau 1.

Tableau 1 Connexion des cables du capteur de pH

Connecteur Broche Signal Fil de capteur
J4 WHT (blanc) — —
SHLD (blindé) Tige de masse1 Bleu (2 cables)
BLK (noir) Temp — Blanc
YEL (jaune) Temp + Rouge
GRN (TB1) 1 — —
2 Tige de masse2 Vert
RED (TB2) 1 Activité/Mesures —
2 Activité/Mesures Or (centre)
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Section 5 Fonctionnement

5.1 Regles de fonctionnement

AATTENTION

Risque de blessures. Si I'électrode de processus pH est endommagée, manipulez le capteur avec précaution, afin
d'éviter de vous blesser.

» Avant d'activer le capteur de pH, retirez le capuchon protecteur afin d'exposer I'électrode du
processus et la jonction de référence. Conservez le capuchon protecteur en vue d'un usage
ultérieur.

» L'électrode du processus située au bout du capteur de pH se compose d'une bulle de verre
susceptible de casser. Ne soumettez I'électrode a aucun impact ou toute autre force mécanique.

» Pour le stockage a court terme (lorsque le capteur est sorti du processus pendant plus d'une
heure), remplissez le capuchon protecteur d'une solution tampon ou d'eau distillée de pH 4, puis
replacez le capuchon sur le capteur. Veillez a ce que I'électrode du processus et la jonction de
référence restent humides pour éviter un temps de réponse trop long lorsque vous remettez le
capteur en fonctionnement.

» Pour le stockage a plus long terme, répétez la procédure de stockage a court terme toutes les 2 a
4 semaines, en fonction de I'environnement d'utilisation.

5.2 Navigation utilisateur

Consultez la documentation du contréleur pour obtenir une description du clavier et des informations
de navigation.

Sur le contréleur SC200 ou le contréleur SC1000, appuyez plusieurs fois sur la touche de fleche vers
la DROITE pour afficher plus d'informations sur I'écran d'accueil ainsi qu'un graphique.

Sur le contréleur SC4500, faites glisser votre écran sur I'écran principal vers la gauche ou la droite
pour afficher plus d'informations sur I'écran d'accueil ainsi qu'un graphique.

5.3 Etalonnage du capteur

5.3.1 A propos de I'étalonnage de capteur

Les caractéristiques du capteur dérivent lentement au cours du temps et peuvent entrainer une
inexactitude du capteur. Le capteur doit étre étalonné régulierement pour conserver son exactitude.
La fréquence d'étalonnage dépend de I'application et le mieux est de la déterminer par I'expérience.
Effectuez un étalonnage du capteur a chaque fois qu'il est déconnecté de I'alimentation et mis hors
de l'eau pendant plus de 15 minutes.

5.3.2 Procédure d'étalonnage de la température

Une mesure est nécessaire a |'étalonnage de la température de ce capteur. La mesure est effectuée
en plagant le capteur de pH dans un bécher contenant un échantillon ou une solution de référence
ou en installant le capteur de pH dans la cellule d'écoulement.

1. Pour étalonner la température avec le capteur de pH dans un bécher :

a. Placez le capteur dans la solution de référence ou I'échantillon.

b. Assurez-vous que Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensorsla sonde du
capteur est completement immergée dans le liquide le capteur est au moins a moitié immergé
dans le liquide ().Figure 2 a la page 26

c. Agitez le capteur pour éliminer les bulles.

d. Attendez I'égalisation des températures du capteur et de la solution. Cette étape peut prendre
au moins 30 minutes.

2. Pour étalonner la température avec le capteur de pH dans la cellule d'écoulement, installez le
capteur de pH dans la cellule et faites s'écouler le liquide. Une fois I'écoulement commencé,
patientez au moins 30 minutes avant que les valeurs de température du capteur de pH se
stabilisent.
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3. Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup (Configuration capteur),
ETALONNER, TEMPERATURE, Temp Cal (Etal. température).

4. Sile mot de passe est activé dans le menu de sécurité du transmetteur, entrez le mot de passe.
Le transmetteur affiche le message STABILIS... jusqu'a I'obtention des valeurs de température
stables, puis affiche la mesure de la température.

5. Sélectionnez l'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Options Descriptions

ACTIVE L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure
d'étalonnage.

HOLD (Suspension) La valeur de sortie du capteur est maintenue a la valeur en cours mesurée pendant
la procédure d'étalonnage.

TRANSFER (Transfert) Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Consultez le
manuel d'utilisation du transmetteur pour changer la valeur prédéfinie.

6. Mesurez la température de I'échantillon ou de la solution de référence a I'aide d'un deuxieme
instrument de vérification (tel qu'un thermomeétre NIST tragable).

7. Utilisez les touches fléchées pour entrer la valeur mesurée et appuyez sur ENTER.

8. Consultez le résultat d'étalonnage :

* Réussi — le capteur est étalonné et prét 8 mesurer des échantillons. La valeur de décalage
apparait.

» Echec — le décalage d'étalonnage est en dehors des limites acceptées. Pour plus
d'informations, reportez-vous a la section Dépannage du manuel de l'utilisateur élargi.

9. En cas de réussite de I'étalonnage, appuyez sur ENTER pour continuer.

10. Si I'option de I'ID opérateur est définie sur Yes (Oui) dans le menu Options Etal, entrez un ID
d'opérateur. Consultez la section Modification des options d'étalonnage a la page 28.

11. Sur I'écran Nouveau capteur, indiquez si le capteur est neuf :

Options  Descriptions

Yes (Oui) Le capteur n'a pas été étalonné précédemment avec cet instrument. Le nombre de jours de
fonctionnement et les courbes d'étalonnage précédentes pour le capteur sont remis a zéro.

NO (Non) Le capteur a été étalonné précédemment avec cet instrument.

12. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur ENTER.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée apparait sur I'écran
de mesure.
Remarque : Sile mode de sortie est sur maintien ou transfert, sélectionnez la temporisation lors du retour des
sorties a I'état actif.

5.3.3 Procédure d'étalonnage de pH

Prérequis : étalonnez la température avant de procéder a I'étalonnage du pH. La précision de la
mesure du pH dépend de la précision de la mesure de la température.

Une ou deux mesures sont nécessaires a I'étalonnage du pH sur ce capteur. Les mesures sont
effectuées en plagant le capteur de pH dans un bécher contenant un échantillon ou une solution de
référence ou en installant le capteur de pH dans la cellule d'écoulement.

Remarque : commencez par étalonner le capteur de pH a l'aide d'un bécher contenant une solution de référence.
Etalonnez ensuite le capteur de pH avec un échantillon, dans un bécher ou dans la cellule d'écoulement.

Il est possible d'étalonner le pH a I'aide d'une ou deux solutions de référence ou échantillons
(étalonnage en un ou deux points). L'étalonnage régle la valeur lue sur le capteur pour la faire
correspondre a la valeur d'une ou plusieurs solutions de référence ou d'un ou plusieurs échantillons.
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Un étalonnage manuel est effectué en plagant le capteur de pH dans une solution de référence ou
un échantillon dont la valeur en pH est connue, puis en entrant cette valeur dans le transmetteur.
Pour un étalonnage a l'aide d'un tampon, le tableau de la solution tampon, qui correspond a la
solution tampon sélectionnée, est identifié et la sonde est étalonnée automatiquement aprés la

stabilisation.

1. Pour étalonner le capteur de pH dans un bécher :

a. Placez le capteur dans la solution de référence ou I'échantillon.

b. Assurez-vous que Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensorsla sonde du
capteur est complétement immergée dans le liquide le capteur est au moins a moitié immergé
dans le liquide ().Figure 2

c. Agitez le capteur pour éliminer les bulles.

d. Attendez I'égalisation des températures du capteur et de la solution. Cette opération peut
prendre jusqu'a 30 minutes.

Figure 2 Capteur dans la solution de référence ou I'échantillon

2. Pour étalonner le capteur de pH dans la cellule d'écoulement, installez le capteur de pH dans la
cellule et faites s'écouler le liquide.

3. Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup (Configuration capteur),

Etalonner, pH.

4. Sélectionnez le type d'étalonnage.

Option
TAMPON 2PT

TAMPON 1PT

ECHANT 2PT

ECHANT 1PT

Description

Utilisez 2 tampons pour I'étalonnage, par exemple pH 7 et pH 4 (méthode recommandée).
Les tampons doivent provenir d'un jeu de tampons indiqué dans le menu Options étal (voir
Modification des options d'étalonnage a la page 28).

Utiliser 1 tampon pour I'étalonnage, par exemple pH 7. Le tampon doit faire partie du jeu de
tampons spécifié dans le menu Options d'étalonnage (voir Modification des options
d'étalonnage a la page 28).

Utilisez 2 échantillons dont la valeur de pH est connue pour I'étalonnage. Déterminez la
valeur de pH des échantillons avec un autre instrument.

Utilisez 1 échantillon dont la valeur de pH est connue pour I'étalonnage. Déterminez la valeur
de pH de I'échantillon avec un autre instrument.

5. Sile champ de mot de passe est activé dans le menu de sécurité du transmetteur, saisissez le

mot de passe.

6. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Options
ACTIVE

Descriptions

L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure
d'étalonnage.
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Options Descriptions

HOLD (Suspension) La valeur de sortie du capteur est maintenue a la valeur en cours mesurée pendant
la procédure d'étalonnage.

TRANSFER (Transfert) Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Consultez le
manuel d'utilisation du transmetteur pour changer la valeur prédéfinie.

7. Avec le capteur dans la solution de référence ou I'échantillon, appuyez sur ENTREE.
Les valeurs de pH et de température s'affichent.

8. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur ENTER.".

9. Si vous utilisez un échantillon, mesurez la valeur de pH avec un deuxieme instrument de
vérification. Utilisez les touches fléchées pour entrer la valeur mesurée et appuyez sur ENTER.
Remarque : en cas d'utilisation d'un tampon de pH non indiqué dans le menu OPTIONS ETAL, consultez le
flacon du tampon pour connaitre la valeur de pH correspondant a la température du tampon.

10. Pour un étalonnage en 2 points :

a. Sivous utilisez une solution de référence, retirez le capteur de la premiére solution et rincez-
le.

b. Placez le capteur dans la solution de référence suivante, puis appuyez sur ENTER.

Les valeurs de pH et de température s'affichent.

c. Attendez la stabilisation de la valeur. Appuyez sur ENTER.

d. Sila solution de référence est un échantillon, mesurez la valeur de pH avec un deuxiéme
instrument de vérification. Utilisez les touches fléchées pour entrer la valeur mesurée et
appuyez sur ENTER.

Remarque : en cas d'utilisation d'un tampon de pH non indiqué dans le menu OPTIONS ETAL, consultez
le flacon du tampon pour connaitre la valeur de pH correspondant a la température du tampon.

11. Consultez le résultat d'étalonnage :

* Réussi — le capteur est étalonné et prét a mesurer des échantillons. Les valeurs de pente
et/ou de décalage sont indiquées.

» Echec — la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites acceptées. Répétez
les étapes d'étalonnage avec une nouvelle solution de référence ou un nouvel échantillon.
Pour plus d'informations, reportez-vous a la section Dépannage du manuel de I'utilisateur
élargi.
12. En cas de réussite de I'étalonnage, appuyez sur ENTER pour continuer.

13. Si I'option de I'ID opérateur est définie sur Yes (Oui) dans le menu Options Etal, entrez un ID
d'opérateur. Consultez la section Modification des options d'étalonnage a la page 28.

14. Sur I'écran Nouveau capteur, indiquez si le capteur est neuf :

Options Descriptions

Yes (Oui) Le capteur n'a pas été étalonné précédemment avec cet instrument. Le nombre de jours de
fonctionnement et les courbes d'étalonnage précédentes pour le capteur sont remis a zéro.

NO (Non) Le capteur a été étalonné précédemment avec cet instrument.

15. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur ENTER.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée apparait sur I'écran
de mesure.
Remarque : Sile mode de sortie est sur maintien ou transfert, sélectionnez la temporisation lors du retour des
sorties a I'état actif.

1 Si la valeur définie pour I'option Stab Auto du menu Options Etal est Yes (Oui), I'écran passe
automatiquement a I'étape suivante. Consultez la section Modification des options d'étalonnage
ala page 28.
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5.3.4 Réinitialisation des valeurs d'étalonnage par défaut

Pour supprimer un étalonnage erroné, remplacez les paramétres d'étalonnage utilisateur par les
parametres d'étalonnage par défaut a I'aide du menu ETALONNER. Procédez ensuite de nouveau a
I'étalonnage, si nécessaire.

1. Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup (Configuration capteur),
Etalonner, [Select Sensor (Sélectionnez le capteur)], REIN. DEFAUTS.

2. Sile mot de passe est activé dans le menu de sécurité du transmetteur, entrez le mot de passe.

3. Sélectionnez Yes (Oui), puis appuyez sur Enter.

5.3.5 Modification des options d'étalonnage

Le menu des options d'étalonnage permet a I'utilisateur de sélectionner des solutions tampons pour
les étalonnages de pH, de configurer un rappel d'étalonnage, d'activer la fonction de stabilisation
automatique pendant les étalonnages et d'inclure un ID opérateur aux données d'étalonnage.

1. Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup (Configuration capteur),
ETALONNER, [Select Sensor (Sélectionnez le capteur)], OPTIONS ETAL.

2. Personnalisez les options :

Options

SELECT BUFFER
(Sélection du
tampon)

STAB AUTO

RAPPEL ETAL
ID OP SUR ETAL

Descriptions

Pour les capteurs de pH seulement : permet de modifier le jeu de solutions tampons
reconnues pour I'étalonnage a pH 4,00, 7,00, 10,00 (jeu par défaut) ou DIN 19267 (pH
1,09, 4,65, 6,79, 9,23, 12,75)

Remarque : Il est possible d'utiliser d'autres tampons si I'option d'échantillon a 1 point
ou d'échantillon a 2 points est sélectionnée pendant I'étalonnage.

Pour les capteurs de pH seulement : au systeme d'accepter les valeurs des signaux de
mesure au cours de I'étalonnage et de passer a I'étape suivante de I'étalonnage une
fois que le systéme estime que la mesure est stable ; On ou Off (par défaut). Indiquez
une plage de stabilisation :0,01 & 0,1 unité de pH.

Permet de définir un rappel pour le prochain étalonnage en jours, mois ou années.

Inclut un ID d'opérateur avec les données d'étalonnage — Oui ou Non (par défaut).
L'identifiant est saisi pendant I'étalonnage.
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Tabla de contenidos

1 Informacién adicional en la pagina 29 4 Instalacion en la pagina 32
2 Especificaciones en la pagina 29 5 Funcionamiento en la pagina 37
3 Informacién general en la pagina 30

Seccion 1 Informacion adicional

Hay disponible en Internet un manual del usuario ampliado que contiene informacion adicional.

APELIGRO

Peligros diversos. Encontrara mas informacion en las secciones individuales del manual del usuario
ampliado que se muestran a continuacion.

» Configuracién

* Mantenimiento

» Solucién de problemas

» Listas de piezas de repuesto

Escanee los cédigos QR que aparecen a continuacion para ir al manual de usuario ampliado.

Lenguas europeas Idiomas americanos y asiaticos

Seccion 2 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion Detalles

Rango de medicion (pH) pHdeOa 14

Intervalo de medicion (temperatura) 0a 105 °C (32 a 221 °F)

Resolucion pH 0,016 0,1

Compensacion de la temperatura RTD de 1000 ohmios pt

Precision (s6lo analizador) 0,1% de extension

Capacidad de repeticién (sélo analizador) 0,1% de extensién o mayor

Estabilidad (s6lo analizador) 0,05% de extension cada 24 horas, no acumulativa

Presion/profundidad de inmersién maxima de | Sumergible a 107 m (350 pies)/1050 kPa (150 psi)
sonda

Temperatura de servicio 0a 105 °C (32 a 221 °F)

Temperatura de almacenamiento —30°a 70 °C (- 22° a 158 °F); 0 a 95% de humedad relativa, sin
condensacion

Dimensiones (longitud/diametro) 149,9 mm (5,9 pulg.)/7,62 mm (1,30 pulg.)

Tipo/longitudes de cable 4,6 m (15 pies)

Distancia de transmisién maxima 914 m (3000 pies)
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Especificacién Detalles

Métodos de calibracion Calibracion de 2 puntos inicial con 2 buffers y la opcién de
utilizar la calibracién de 1 6 2 puntos (pendiente) con muestras
o buffers

Interfaces Modbus desde gateway

Material Materiales resistentes a la corrosion, sonda totalmente
sumergible

Seccion 3 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el
derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

3.1 Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacion, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los
riesgos criticos y de tener los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Preste
especial atencion a todas las indicaciones de peligro y advertencia. El no hacerlo puede provocar
heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Si el equipo se utiliza de una manera no especificada por el fabricante, la proteccién proporcionada

por el equipo puede verse afectada. No use o instale este equipo de una manera diferente a la
explicada en este manual.

3.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

3.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.
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Este es un simbolo de alerta de seguridad. Obedezca todos los mensajes de seguridad que se
muestran junto con este simbolo para evitar posibles lesiones. Si se encuentran sobre el instrumento,
consulte el manual de instrucciones para obtener informacion de funcionamiento o seguridad.

Este simbolo indica la presencia de dispositivos susceptibles a descargas electrostaticas. Asimismo,
indica que se debe tener cuidado para evitar que el equipo sufra dafo.

f Este simbolo indica que hay riesgo de descarga eléctrica y/o electrocucion.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.

3.2 Generalidades del producto

Este sensor esta disefiado para funcionar con el gateway digital de los analizadores de cloro sin
reactivos CLF10sc y CLT10sc y uno de los controladores de la serie sc para la recopilacion de datos
y el funcionamiento.

Este sensor dispone de un sensor de temperatura interno (termistor). El sensor utiliza de manera
interna la sefal de medicién de la temperatura para compensar la temperatura de manera
automatica y luego aparece en el controlador.

3.3 Teoria de operaciéon

El pH es el logaritmo negativo de la actividad de hidrogeniones (iones de hidrégeno) y una medida
de la acidez o alcalinidad de una solucién.

El pH se mide generalmente por medio de un electrodo de vidrio y un electrodo de referencia. El
electrodo de vidrio actia como transductor, que convierte la energia quimica (la actividad de los
hidrogeniones) en energia eléctrica (medida en milivoltios). La reaccion es equilibrada y el circuito
eléctrico se completa por medio del flujo de iones desde la solucion de referencia hacia la solucién
de ensayo.

Tanto el electrodo como la solucién de referencia desarrollan un voltaje (emf) cuya magnitud
dependera del tipo de electrodo de referencia, de la constitucion interna del electrodo de vidrio, del
pH de la solucién y de la temperatura de la solucion.

3.4 Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte Figura 1. Si faltan articulos o estan
dafados, pongase en contacto con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.
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Figura1 Componentes del sensor

| 1 Sensor de combinacién de pH | 2 Adaptador de sellado para la celda de flujo de pH

Seccion 4 Instalacion

APRECAUCION

A Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del
documento.

4.1 Instalacion del sensor

El sensor de pH se debe instalar en la celda de flujo, se debe conectar al gateway y se debe calibrar
antes de ser utilizado. No es necesario acondicionar el sensor. Para instalar el sensor, consulte los
pasos ilustrados.
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4.2 Conexion del sensor al gateway

APELIGRO

Peligro de electrocucién. El cableado de alto voltaje del controlador esta conectado detras de la
barrera de alto voltaje del gabinete del controlador. La barrera debe permanecer en su lugar excepto
durante la instalacion de médulos o cuando un técnico de instalacién cualificado esté realizando el
cableado de alimentacion, de los relés o de las tarjetas analdgicas y de red.

APELIGRO

Peligro de electrocuciéon. Desconecte siempre la alimentacion eléctrica del instrumento antes de
realizar conexiones eléctricas.

‘ Dafio potencial al instrumento. Los delicados componentes electronicos internos pueden sufrir dafios
\ debido a la electricidad estatica, lo que acarrearia una disminucién del rendimiento del instrumento y
‘k posibles fallos.

Requisitos previos: Asegurese de que el cable del sensor pasa por el adaptador de sellado y luego
por la tuerca de sujecién de la celda de flujo del pH antes de realizar este procedimiento. Consulte el

apartado Instalacion del sensor en la pagina 32 para ver los pasos ilustrados.

Para conectar el sensor a la pasarela, consulte los pasos ilustrados y Tabla 1.

Tabla 1 Conexiones de los cables del sensor de combinacion de pH

Conector Pin Sedal Cable del sensor
J4 WHT — —
SHLD Solucion tierra1 Azul (2 cables)
BLK Temp — Blanco
YEL Temp + Rojo
GRN (TB1) 1 — _
2 Solucion tierra2 Verde
RED (TB2) 1 Activo/Midiendo —
2 Activo/Midiendo Dorado (centro)
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Seccion 5 Funcionamiento

5.1 Lineamientos para el manejo
APRECAUCION

Peligro de lesion personal. Si el electrodo de pH de proceso se rompe, maneje el sensor con mucho cuidado
para evitar sufrir lesiones.

+ Antes de poner en funcionamiento el sensor de pH, quite la tapa de proteccion para dejar al
descubierto el electrodo de proceso y el unién de referencia. Guarde la tapa de proteccion para
usarla en otro momento.

» El electrodo de proceso situado en la punta del sensor de pH posee un bulbo de vidrio que se
puede romper. No someta este electrodo a ningun impacto brusco ni a ningun otro abuso de tipo
mecanico.

» Para almacenarlo a corto plazo (cuando el sensor se encuentra fuera del proceso mas de una
hora), llene la tapa de proteccién de un buffer de pH 4 o agua de red y vuelva a colocarla en el
sensor. Mantenga el electrodo de proceso y el unién de referencia humedos para evitar una
respuesta lenta cuando vuelva a funcionar el sensor.

» Para un almacenamiento prolongado, repita el procedimiento de almacenamiento a corto plazo
cada 2 6 4 semanas, dependiendo de las condiciones medioambientales.

5.2 Navegacion por los menus

Consulte la documentacion del controlador para ver la descripcion del teclado e informacion sobre
cémo desplazarse por los menus.

En el controlador SC200 o SC1000, pulse la tecla de flecha DERECHA varias veces para ver mas
informacion en la pantalla de inicio y mostrar una pantalla grafica.

En el controlador SC4500, deslice el dedo por la pantalla principal hacia la izquierda o hacia la
derecha para ver mas informacion en la pantalla de inicio y para mostrar una pantalla grafica.

5.3 Calibracion del sensor

5.3.1 Acerca de la calibracion del sensor

Las caracteristicas del sensor cambian lentamente con el tiempo y hacen que se pierda precision. El
sensor se debe calibrar periodicamente para mantener la precision. La frecuencia de calibracion
varia con la aplicacién y la mejor manera de determinarla es mediante la experiencia.

Vuelva a calibrar el sensor siempre que lo desconecte de la alimentacion y lo retire del agua durante
mas de 15 minutos.

5.3.2 Procedimiento de calibracion de la temperatura

Se necesita una medicién para realizar la calibracion del sensor de temperatura. La medicién se
toma con el sensor de pH en un vaso de precipitacién que contiene una muestra o una solucion de
referencia, o con el sensor de pH instalado en la celda de flujo.

1. Para calibrar la temperatura con el sensor de pH en un vaso de precipitacion:

a. Coloque el sensor en la solucién de referencia o la muestra.

b. Asegurese de que Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensorsel extremo de
medicion del sensor esta totalmente sumergido en el liquidoal menos la mitad del sensor esta
sumergida en el liquido ().Figura 2 en la pagina 39

c. Agite el sensor para eliminar las burbujas.

d. Espere a que la temperatura del sensor y de la solucién sean uniformes. Este proceso puede
durar mas de 30 minutos.

2. Para calibrar la temperatura con el sensor de pH en la celda de flujo, instalelo en la celda de flujo

y active el flujo. Espere al menos 30 minutos después del inicio del flujo para que las lecturas de

la temperatura del sensor de pH se estabilicen.

3. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor, Calibrar, Temperatura, Cal Temp.
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12.

En caso de que la contrasefia esté habilitada en el menu de seguridad del controlador,
introduzcala.

En el controlador, aparece el mensaje "Estabilizando" hasta que la medicion de la temperatura
se estabilice y, a continuacién, se muestra dicha medicion.

Seleccione la opcion de la sefal de salida durante la calibracion:

Opcion Descripcion

ACTIVO Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual
de salida.

HOLD (Mantener) Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el
valor de medicion actual.

TRANSFER Durante la calibracién se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el

(Transferir) manual del usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

Mida la temperatura de la solucidn de referencia o la muestra con un instrumento de verificacion
auxiliar (por ejemplo, un termémetro trazable a NIST).

Utilice las teclas de desplazamiento del cursor para introducir el valor medido y pulse ENTER
(Intro).

Revise el resultado de la calibracién:

» Aprobado: el sensor esta calibrado y listo para medir muestras. Aparecera el valor de
desplazamiento.

» No aprobado: el desplazamiento de la calibracién se encuentra fuera de los limites aceptados.
Consulte la seccion Resolucion de problemas del manual del usuario ampliado para obtener
mas informacion.

Si la calibracién fue aprobada, pulse ENTER para continuar.

. En caso que la opcién para la identificacion del operador esté configurada en Si en el menu

Opciones de calibracion, ingrese un identificador. Consulte Cambio de las opciones de
calibracion en la pagina 41.

. En la pantalla Sensor nuevo, seleccione si el sensor es nuevo o no:

Opcion Descripcion

YES (Si) El sensor no ha sido calibrado anteriormente con este instrumento. Los dias de funcionamiento y
las curvas de calibraciones anteriores del sensor estan restablecidas.

NO El sensor ha sido calibrado anteriormente con este instrumento.

Vuelva el sensor al proceso y pulse ENTER.

Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicion aparece el valor de medicion
de la muestra.

Nota: En caso que la modalidad de salida esté configurada en Retenido o Transferencia, seleccione el tiempo
de demora cuando las salidas se vuelven a activar.

5.3.3 Procedimiento de calibraciéon de pH

Requisitos previos: Realice una calibracion de la temperatura antes de realizar una calibracion del
pH. La exactitud de la medicion del pH depende de la exactitud de la medicion de la temperatura.

Se necesitan una o dos mediciones para calibrar el pH de este sensor. Las mediciones se toman
con el sensor de pH en un vaso de precipitacion que contiene una solucién de referencia o una
muestra, o con el sensor de pH instalado en la celda de flujo.

Nota: Primero hay que calibrar el sensor de pH con una solucién de referencia en un vaso de precipitacién. Luego,
se puede calibrar el sensor de pH con una muestra en un vaso de precipitacién o en la celda de flujo.

El pH se puede calibrar con 1 6 2 soluciones de referencia o0 muestras (calibracion de 1 6 2 puntos).
La calibracion ajusta la lectura del sensor para que coincida con el valor de una solucion de
referencia o una muestra.
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La calibracion se realiza colocando el sensor de pH en una solucion de referencia o una muestra
con un valor de pH conocido y luego introduciendo ese valor conocido en el controlador. La
calibracion del buffer identifica la tabla de buffer correspondiente al buffer elegido y calibra
automaticamente la sonda después de que se estabiliza.

1. Para calibrar el sensor de pH en un vaso de precipitacion:

a. Coloque el sensor en la solucion de referencia o la muestra.

b. Asegurese de que Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensorsel extremo de
medicion del sensor esta totalmente sumergido en el liquidoal menos la mitad del sensor esta
sumergida en el liquido ().Figura 2

c. Agite el sensor para eliminar las burbujas.

d. Espere a que la temperatura del sensor y de la solucion sean uniformes. Este proceso puede
tardar hasta 30 minutos.

Figura 2 Sensor en solucion de referencia o muestra

2. Para calibrar el sensor de pH en la celda de flujo, instalelo en la celda de flujo y active el flujo.
3. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracién del sensor, Calibrar, pH.
4. Seleccione el tipo de calibracién:

Opcion
BUFFER DE
2 PUNTOS

BUFFER DE
1 PUNTO

MUESTRA 2 PT

MUESTRA 1 PT

Descripcion

Utilice 2 buffer para la calibracion, por ej., pH 7 y pH 4 (método recomendado). Los
buffer deben provenir del conjunto de buffer especificado en el menu Opciones de
calibracién (consulte Cambio de las opciones de calibracién en la pagina 41).

Utilice 1 tampodn para la calibracién, por ejemplo pH 7. El tampén debe pertenecer al
conjunto de tampones especificado en el menu Opciones de calibracion (consulte
Cambio de las opciones de calibracién en la pagina 41).

Utilice 2 muestras con un valor de pH conocido para la calibracion. Determine el pH de
las muestras con otro instrumento.

Utilice 1 muestra con un valor de pH conocido para la calibracion. Determine el valor
de pH de la muestra con otro instrumento.

5. En caso de que la contrasefia esté habilitada en el menu de seguridad del controlador,

introduzcala.

6. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcion

ACTIVO

HOLD (Mantener)

TRANSFER
(Transferir)

Descripcion

Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual
de salida.

Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el
valor de medicion actual.

Durante la calibracién se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el
manual del usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.
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1.

12.
13.

14.

15.

Con el sensor en la primera solucién de referencia o muestra, pulse ENTER.
Se muestra el valor de pH y de temperatura de la medicion.

Espere a que el valor se estabilice y pulse ENTER.".
Si utiliza una muestra, mida el valor de pH con un instrumento de verificacion auxiliar. Utilice las
teclas de desplazamiento del cursor para ingresar la medicion y pulse ENTER.

Nota: En caso de utilizar un buffer de pH que no se encuentra en la lista del ment Opciones de calibracién,
consulte la botella del buffer para averiguar el valor de pH que corresponde a su temperatura.

Para realizar una calibracién de 2 puntos:

a. Si utiliza una solucion de referencia, quite el sensor de la primera solucién y aclarelo con
agua corriente.

b. Coloque el sensor en la siguiente solucion de referencia o muestra y pulse ENTER.
Se muestra el valor de pH y de temperatura de la medicién.

c. Espere a que el valor se estabilice. Pulse ENTER".

d. Sila solucién es una muestra, mida el valor de pH con un instrumento de verificacion auxiliar.
Utilice las teclas de desplazamiento del cursor para introducir la medicion y pulse ENTER.

Nota: En caso de utilizar un buffer de pH que no se encuentra en la lista del ment Opciones de
calibracion, consulte la botella del buffer para averiguar el valor de pH que corresponde a su temperatura.

Revise el resultado de la calibracion:

» Aprobado: el sensor esta calibrado y listo para medir muestras. Aparecen los resultados de la
pendiente y/o el offset.

» No aprobado: la pendiente o el offset se encuentran fuera de los limites aceptados. Repita la
calibracion con una solucion de muestra o de referencia nueva. Consulte la seccion
Resoluciéon de problemas del manual del usuario ampliado para obtener mas informacion.

Si la calibracién fue aprobada, pulse ENTER para continuar.

En caso que la opcién para la identificacion del operador esté configurada en Si en el menu
Opciones de calibracion, ingrese un identificador. Consulte Cambio de las opciones de
calibracion en la pagina 41.

En la pantalla Sensor nuevo, seleccione si el sensor es nuevo o no:

Opcion Descripcion

YES (Si) El sensor no ha sido calibrado anteriormente con este instrumento. Los dias de funcionamiento y
las curvas de calibraciones anteriores del sensor estan restablecidas.

NO El sensor ha sido calibrado anteriormente con este instrumento.

Vuelva el sensor al proceso y pulse ENTER.

Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicion aparece el valor de medicion
de la muestra.

Nota: En caso que la modalidad de salida esté configurada en Retenido o Transferencia, seleccione el tiempo
de demora cuando las salidas se vuelven a activar.

5.3.4 Restablecimiento de los valores predeterminados de la calibracion

Para eliminar una calibracion errénea, cambie la configuracién de la calibracién del usuario por la
configuracion de la calibracion predeterminada utilizando el menu Calibrar. A continuacion, vuelva a
calibrar el sensor cuando sea necesario.

1. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor, Calibrar, [seleccione el sensor],
Reinic Val Def.

2. En caso que la contrasefia esté habilitada en el menu de seguridad del controlador, ingrésela.

3. Seleccione Yes (Si) y presione ENTER.

1 Sila opcién Estab auto esta definida en Si en el menu Opciones de calibracién, la pantalla ira al

siguiente paso automaticamente. Consulte Cambio de las opciones de calibracién
en la pagina 41.
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5.3.5 Cambio de las opciones de calibracion

El usuario puede seleccionar soluciones de buffer para las calibraciones del pH, configurar un
recordatorio para la calibracién, activar la estabilizacién automatica durante las calibraciones o
incluir un 1D de usuario con los datos de calibracion desde el menu Opciones de calibracién.

1. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor, Calibrar, [seleccione el sensor],
Opciones de calibracion.

2. Personalice las opciones:

Opcion Descripcion
SELECCIONE Solo para cambios de pH: cambia la configuracion de las soluciones buffer
BUFFER reconocidas para calibracion de pH 4,00, 7,00, 10,00 (configuracion predeterminada)

o DIN 19267 (pH 1,09, 4,65, 6,79, 9,23, 12,75)
Nota: Se pueden utilizar otros buffer si durante la calibracion se selecciona la opcion
de muestra de 1 punto o de 2 puntos.

ESTAB AUTO Solo para activaciones de pH que el sistema acepte valores de sefiales de medicion
durante las calibraciones y contintia al siguiente paso de la calibracién cuando el
sistema determina que la sefial de medicién se ha estabilizado. Esta desactivada de
manera predeterminada. Introduzca un intervalo de estabilizacién: 0,01 a
0,1 unidades de pH.

RECORDAT CAL Configura un recordatorio para la siguiente calibracion en dias, meses o afios.

ID OP PARA CAL Incluye una identificacién del operador con los datos de calibracién: Si o No
(configuracion predeterminada). La identificacién se ingresa durante la calibracion.
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Secao 1 Informacgodes adicionais

Um manual do usuario expandido esta disponivel on-line e contém mais informagdes.

APERIGO

Varios riscos! Mais informacdes sdo fornecidas nas se¢des individuais do manual do usuario

expandido, mostradas abaixo.

» Configuragao

* Manutengéo

* Resolugéo de problemas

» Listas de pecgas de reposicao

Leia os codigos QR a seguir para acessar o manual do usuario expandido.

Idiomas europeus

Secdo 2 Especificagoes

Idiomas americanos e asiaticos

As especificagdes estéo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificacao

Detalhes

Faixa de medicéo (pH)

pHde Oa 14

Faixa de medicéo (temperatura)

0°Ca105°C (32 °F a 221 °F)

Resolugao

0,01 ou 0,1 pH

Compensagéao de temperatura

RTD Pt 1000 ohm

Precisédo (somente analisador)

0,1% de span

Repeticdo (somente analisador)

0,1% de span ou mais

Estabilidade (somente analisador)

0,05% ou span por 24 horas, ndo cumulativo

Profundidade/pressdo maxima de imerséo da
sonda

Submersivel a 107 m (350 pés)/1050 kPa (150 psi)

Temperatura de operagao

0°Ca105°C (32 °F a 221 °F)

Temperatura de armazenamento

-30°C a 70 °C (22 °F a 158 °F); 0 a 95% de umidade
relativa, sem condensacao

Dimensdes (comprimento/diametro)

149,9 mm (5,9 pol)/7,62 mm (1,30 pol)

Comprimentos/tipo de cabo

4,6 m (15 pés)

Distancia maxima da transmisséo

914 m (3.000 pés)
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Especificacao Detalhes

Métodos de calibracédo Calibragao inicial de 2 pontos usando 2 tampdes e a opcéao
para usar calibragé@o de 1 ou 2 pontos (slope) usando
amostras ou tampdes

Interfaces Modbus a partir do conversor analégico-digital (gateway)

Material Materiais resistentes a corrosdo, sonda totalmente imersivel

Secdo 3 Informacgdes gerais

Em hipotese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugdes contidas no manual. O fabricante
reserva-se o direito de fazer alteragbes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagdo. As edigdes revisadas podem ser encontradas no site do
fabricante.

3.1 Informagodes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagao, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagao e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atengdo a todos os avisos de perigo e adverténcia. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Se o equipamento for usado de uma maneira ndo especificada pelo fabricante, a protegdo fornecida
pelo equipamento podera ser prejudicada. Ndo use ou instale este equipamento de qualquer modo
diferente do especificado neste manual.

3.1.1 Uso de informagdes de risco
APERIGO

Indica uma situacéo potencial ou iminentemente perigosa que, se nao for evitada, resultara em morte ou lesdo
grave.

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se néo evitada, pode causar danos ao instrumento. Informag¢des que necessitam de
uma énfase especial.

3.1.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.
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Este é o simbolo de alerta de seguranca. Acate todas as mensagens de seguranca que seguem este
simbolo a fim de evitar lesdes potenciais. Se o simbolo estiver no instrumento, consulte o manual de
instrucdes para obter informagdes sobre a operagéo ou seguranca.

Este simbolo identifica a presenca de dispositivos sensiveis a Descargas eletrostaticas (ESD) e
indica que se deve tomar cuidado para evitar dano ao equipamento.

f Este simbolo indica que existe um risco de choque elétrico ou de eletrocussao.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

3.2 Visao geral do produto

Este sensor foi desenvolvido para trabalhar com gateway digital para Analisador de Cloro Sem
Reagente CLF10sc e CLT10sc e um dos controladores de série sc para coleta de dados e operagéo.
Este sensor tem um sensor de temperatura interno (termistor). O sinal de medicdo de temperatura é
usado internamente pelo sensor para compensagao automatica de temperatura e € exibido no
controlador.

3.3 Teoria de operagao

O pH é o logaritmo negativo da atividade do ion de hidrogénio e uma medida da acidez ou
alcalinidade de uma solugéo.

O pH é normalmente medido com o uso de um eletrodo de vidro e um eletrodo de referéncia. O
eletrodo de vidro age como um transdutor, convertendo a energia quimica (a atividade do ion de
hidrogénio) em energia elétrica (medida em mV). A reacgao é equilibrada e o circuito elétrico é
completado pelo fluxo de ions da solugéo de referéncia para a solugdo em teste.

O eletrodo e a solugéo de referéncia, em conjunto, desenvolvem uma tensao (forga eletro motriz)
cuja magnitude depende do tipo do eletrodo de referéncia, da construgao interna do eletrodo de
vidro, do pH e da temperatura da solugéo.

3.4 Componentes do produto

Certifique-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 1. Se houver itens
ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um
representante de vendas.
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Figura1 Componentes do sensor

| 1 Sensor de combinagao de pH | 2 Anel de vedacéo para célula de fluxo de pH

Secdo 4 Instalagao

ACUIDADO

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segao do
manual.

4.1 Instalar o sensor

Instale o sensor de pH na célula de fluxo, conectado ao gateway e calibrado antes do uso. Nao é
necessario condicionar o sensor. Consulte as etapas ilustradas para instalar o sensor.
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4.2 Conectar o sensor ao gateway
APERIGO

Risco de choque elétrico. Os fios de alta tensdo para o controlador sdo conectados por tras da
barreira de alta tensdo no compartimento do controlador. A barreira deve permanecer encaixada
exceto na instalagdo de médulos ou quando um técnico de instalagédo qualificado estiver instalando
fiacdo de energia, alarmes, saidas ou relés.

APERIGO

Risco de choque elétrico. Desligue sempre a energia do instrumento antes de fazer conexdes
elétricas.

‘ Dano potencial do instrumento. Componentes eletrénicos internos delicados podem ser danificados
\ devido a eletricidade estatica, podendo resultar em degradagdo do desempenho ou em uma eventual
‘L falha.

Pré-requisitos: E necessario que o cabo do sensor seja roteado pelo hub de vedag&o e que o anel
de travamento passe pela célula de fluxo de pH antes do procedimento. Consulte Instalar o sensor
na pagina 45 para conferir as etapas ilustradas.

Para conectar o sensor ao gateway, consulte as etapas ilustradas e Tabela 1.

Tabela 1 conexdes cabeadas do sensor de combinagao de pH

Conector Pino Sinal Fio do sensor
J4 WHT (Branco) — —
SHLD (Blindagem) Aterramento da solugdo1 Azul (2 fios)
BLK (Preto) Temp — Branco
YEL (Amarelo) Temp + Vermelho

GRN (Verde)(TB1) 1 — —

2 Aterramento da solugéo2 Verde
RED (Vermelho) (TB2) 1 Ativo/Medigao —

2 Ativo/Medicdo Dourado (centro)
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Secdo 5 Operacgao

5.1 Diretrizes para operagao

ACUIDADO

Risco de leséo corporal. Se o eletrodo do processo de pH estiver quebrado, manipule o sensor com muito
cuidado para evitar lesdes.

» Antes de posicionar o sensor de pH para operagao, remova a capa de prote¢ao para expor o
eletrodo do processo e a juncéo de referéncia. Guarde a capa de protegao para usa-la
posteriormente.

» O eletrodo possui um sensor de pH de vidro, em sua extremidade, que pode se quebrar. Nao
sujeite o eletrodo a impactos abruptos ou qualquer outro abuso mecanico.

» Para armazenamento por um curto periodo de tempo (quando o sensor estiver fora do processo
por mais de uma hora), preencha a capa de protecdo com tampao pH 4 ou agua destilada e
coloque a tampa novamente no sensor. Mantenha o eletrodo e a ponte salina para evitar lentidéo
de resposta quando o sensor retornar ao processo.

* Para armazenamento por um longo periodo de tempo, repita o procedimento de armazenamento
acima no intervalo de 2-4 semanas, dependendo das condigbes ambientais.

5.2 Navegacao do usuario

Consulte a documentacéo do controlador para obter uma descrigéo do teclado e informagdes de
navegacao.

No Controlador SC200 ou no Controlador SC1000, pressione a tecla de seta para a DIREITA varias
vezes para mostrar mais informacdes na tela inicial e para exibir um grafico.

No Controlador SC4500, deslize na tela principal para a esquerda ou direita para mostrar mais
informagdes na tela inicial e uma exibigao grafica.

5.3 Calibrar o sensor

5.3.1 Sobre a calibragdo do sensor

As caracteristicas do sensor se alteram lentamente com o passar do tempo e provocam perda de
precisédo do sensor. O sensor precisa ser calibrado regularmente para a precisdo ser mantida. A
frequéncia da calibragdo varia com a aplicagao e deve ser determinada pela experiéncia.

Quando o sensor for desconectado da alimentagéo e removido da agua por mais de 15 minutos,
calibre-o novamente.

5.3.2 Procedimento de calibragdo da temperatura

E necessaria uma medida para a calibragdo da temperatura do sensor. A medigéo é realizada com o
sensor de pH em um béquer que contenha uma amostra ou solugéo de referéncia ou com o sensor
de pH instalado na célula de fluxo.

1. Para calibrar a temperatura com o sensor de pH em um béquer:

a. Coloque o sensor na solugdo de referéncia ou amostra.

b. E necessario que Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensorso sensor esteja
imerso no liquido pelo menos até a metade ().Figura 2 na pagina 52

c. Agite o sensor para remover as bolhas.

d. Aguarde até que a temperatura do sensor e da solugéo igualem. Isso pode levar 30 minutos
ou mais.

2. Para calibrar a temperatura com o sensor de pH na célula de fluxo, instale o sensor de pH na
célula de fluxo e ligue o fluxo. Aguarde pelo menos 30 minutos apos o inicio do fluxo para que as
leituras de temperatura do sensor de pH estabilizem.

3. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragdo do sensor), Calibrate
(Calibrar), Temperature (Temperatura), Temp Cal (Calibragéo da temperatura).

4. Digite a senha caso esta opgao esteja ativada no menu de seguranga do controlador.
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O controlador exibe a mensagem "Stabilizing" (Estabilizando) até que a medigéo da temperatura
estabilize e a medigao da temperatura seja exibida.

5. Selecione a opgao para o sinal de saida durante a calibragao:

Opcao Descrigao

ATIVO O instrumento envia o valor de saida atual medido durante o procedimento de
calibragao.

ESPERA O valor de saida do sensor € mantido no valor medido atual durante o procedimento de
calibragéo.

TRANSFERENCIA Um valor de saida pré-definido é enviado durante a calibragdo. Consulte o manual do
usuario do controlador para alterar o valor pré-definido.

6. Meca a temperatura da solugéo de referéncia ou amostra com um instrumento de referéncia
(como um termdmetro NIST rastreavel, por exemplo).

7. Use as teclas de seta para inserir o valor medido e pressione ENTER.
8. Revise o resultado da calibragao:

» Passou - o0 sensor esta calibrado e preparado para medir amostras. O valor de offset &
exibido.

» Falhou: o deslocamento da calibracéo estéa fora dos limites aceitos. Consulte Solugéo de
problemas no manual expandido do usuario para obter mais informagdes.

Se a calibragéo passou, pressione ENTER para continuar.

10. Digite a ID do operador, caso esta opgao esteja configurada para Yes (Sim) no menu Calibration
Options (Opg¢des de calibragéo). Consulte Alterar as op¢des de calibragéo na pagina 54.

11. Na tela New Sensor (Novo sensor), selecione se o sensor € novo:

Opcgao Descrigao

YES (SIM) O sensor no foi calibrado previamente com este instrumento. Os dias de operagdo e das
curvas de calibragdo anteriores para o sensor sao redefinidos.

NO (NAO) O sensor foi calibrado previamente com este instrumento.

12. Retorne o sensor ao processo e pressione ENTER.
O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida é mostrado na tela de
medigao.
Observagao: Se o modo de saida esta definido para a espera ou transferéncia, selecione o tempo de atraso
para quando as saidas retornardo ao estado ativo.

5.3.3 Procedimento de calibragido de pH

Pré-requisitos: Efetue uma calibragdo de temperatura antes de efetuar uma calibragédo de pH. A
preciséo da medigdo de pH depende da precisdo da medigao de temperatura.

Sao necessarias uma ou mais medidas para a calibragdo de pH do sensor. As medi¢des sdo
realizadas com o sensor de pH em um béquer com uma solugéo de referéncia ou amostra com o
sensor de pH instalado na célula de fluxo.

Observacgao: O sensor de pH deve ser calibrado primeiro com uma solugédo ou solugdes de referéncia em um
béquer. Em seguida, o sensor de pH pode ser calibrado com uma amostra ou amostras em um béquer ou na
célula de fluxo.

O pH pode ser calibrado com solugdes ou amostras de 1 ou 2 referéncia(s) (calibragdo de 1 ou
2 pontos). A calibragéo ajusta a leitura do sensor para corresponder ao valor de uma solugao
(solugdes) de referéncia ou amostra(s).

Uma calibragéo é executada ao colocar o sensor de pH em uma amostra de valor conhecido ou
solucéo de referéncia, em seguida, inserir o valor conhecido no controlador. Uma calibragdo com
padréao identifica automaticamente o valor do padréo utilizado, de acordo com as op¢des de padrao
disponiveis, e automaticamente calibra o eletrodo apés a estabilizagéo.
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1. Para calibrar o sensor de pH em um béquer:

a. Posicione o sensor na solugao de referéncia ou amostra.

b. E necessario que Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensorso sensor esteja
imerso no liquido pelo menos até a metade ().Figura 2

c. Agite o sensor para remover as bolhas.
d. Aguarde até que a temperatura do sensor e da solugéo igualem. Isso pode levar até

30 minutos.

Figura 2 Sensor na solugao de referéncia ou amostra

2. Para calibrar o sensor de pH na célula de fluxo, instale o sensor de pH na célula de fluxo e ligue

o fluxo.

3. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragdo do sensor), Calibrate

(Calibrar), pH.

4. Selecione o tipo da calibragao:

Opcao

2 POINT BUFFER
(Solugéo tampao de
2 pontos)

1 POINT BUFFER
(Solugao tampao de
1 ponto)

2 POINT SAMPLE
(Amostra de 2 pontos)

1 POINT SAMPLE
(Amostra de 1 ponto)

Descrigao

Use 2 solugdes tampéo para calibragéo; por exemplo: pH 7 e pH 4 (método
recomendado). As solugdes tamp&o precisam ser dos mesmos valores
selecionados no menu Cal Options (Opgdes de calibragéo) (consulte Alterar as
opgdes de calibragdo na pagina 54).

Use 1 buffer para calibragdo, por exemplo, pH 7. O buffer deve pertencer ao
conjunto de buffers especificado no menu Cal Options (Opgdes de calibragéo)
(consulte Alterar as opgdes de calibragdo na pagina 54).

Use 2 amostras de valor pH conhecido para calibragao. Determine o valor pH
das amostras com um instrumento diferente.

Use 1 amostras com valor de pH conhecido para a calibragdo. Determine o valor
de pH das amostras com um outro instrumento.

5. Digite a senha, caso esta opgao esteja habilitada no menu de seguranga do controlador.
6. Selecione a opgao para o sinal de saida durante a calibragéo:

Opcao Descrigao

ATIVO O instrumento envia o valor de saida atual medido durante o procedimento de
calibragao.

ESPERA O valor de saida do sensor € mantido no valor medido atual durante o procedimento de
calibragéo.

TRANSFERENCIA Um valor de saida pré-definido é enviado durante a calibragdo. Consulte o manual do
usuario do controlador para alterar o valor pré-definido.

7. Com o sensor na primeira solugéo de referéncia ou amostra, pressione ENTER.
Os valores de pH e temperatura s&o exibidos.
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10.

1.

12
13.

14.

15.

Aguarde até o valor estabilizar e pressione ENTER".

Se vocé estiver usando uma amostra, mecga o valor pH com outro instrumento. Use as teclas de
seta para inserir o valor medido e pressione ENTER.

Observagao: Se uma solugdo tamp&o de pH né&o listada no menu Cal Options (Opgdes da calibrag&o) for
usada, consulte o recipiente da solugdo tamp&o para encontrar o valor pH que corresponde a temperatura da
solugdo tampéo.

Para uma calibragédo de 2 pontos:

a. Se vocé estiver usando uma solugéo de referéncia, remova o sensor da primeira solugéo e
enxague com agua limpa.

b. Cologue o sensor na préxima solugdo de referéncia ou amostra e pressione ENTER.
Os valores de pH e temperatura sao exibidos.

c. Aguarde até que o valor estabilize. Pressione Calibrate 2 point procedure - free and total
chlorine sensorsENTER."

d. Se a solugdo for uma amostra, mega o valor pH com outro instrumento. Use as teclas de seta
para inserir o valor medido e pressione ENTER.
Observagdo: Se uma solugdo tampéao de pH néo listada no menu Cal Options (Opgées da calibragédo) for

utilizada, consulte o frasco da solugdo tamp&o para encontrar o valor pH que corresponde a temperatura
da solugéo tampaéo.

Revise o resultado da calibragéo:

» Passou - 0 sensor esta calibrado e preparado para medir amostras. Os valores da inclinagao
(slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» Falhou - a inclinagao (slope) ou deslocamento (offset) da calibragédo esta fora dos limites
aceitos. Repita a calibragdo com uma nova referéncia ou solugdo de amostra. Consulte
Solugdo de problemas no manual expandido do usuario para obter mais informagdes.

. Se a calibragdo passou, pressione ENTER para continuar.

Digite a ID do operador, caso esta opgao esteja configurada para Yes (Sim) no menu Calibration
Options (Opgdes de calibragdo). Consulte Alterar as opgdes de calibragdo na pagina 54.

Na tela New Sensor (Novo sensor), selecione se o sensor € novo:

Opcao Descrigao

YES (SIM) O sensor no foi calibrado previamente com este instrumento. Os dias de operagdo e das
curvas de calibragdo anteriores para o sensor sao redefinidos.

NO (NAO) O sensor foi calibrado previamente com este instrumento.

Retorne o sensor ao processo e pressione ENTER.

O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida é mostrado na tela de
medigao.

Observagado: Se o modo de saida esta definido para a espera ou transferéncia, selecione o tempo de atraso
para quando as saidas retornardo ao estado ativo.

5.3.4 Restaurar a calibracdo para os valores padrao

Para remover uma calibracéo ruim, restaure as configuragdes de calibragdo do usuario com as
configuragdes de calibragédo padrao utilizando o menu Calibrate (Calibrar). Recalibre o sensor
quando necessario.

1.

2,
3.

Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragéo do sensor), Calibrate
(Calibrar), [Select Sensor] ([Selecionar Sensor]), Reset Defaults (Reiniciar padrdes).

Digite a senha caso esta opgéo esteja ativada no menu de seguranga do controlador.
Selecione Yes (Sim) e pressione Enter.

1

Se a opgao de Auto Stab (Auto estabilizagéo) estiver configurada para Yes (sim) no menu
Calibration Options (Opgbes de calibragéo), a tela avangara para a proxima etapa
automaticamente. Consulte Alterar as opgbes de calibragéo na pagina 54.
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5.3.5 Alterar as opgoes de calibragao

O usuario pode selecionar solugdes tampao para calibragdes de pH, definir um lembrete de
calibracéo, habilitar a estabilizagdo automatica durante calibragdes ou incluir uma ID de operador
com dados de calibragdo no menu Cal Options (Opgdes da calibragéo).

1. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragao do sensor), Calibrate

(Calibrar), [Select Sensor] ([Selecionar Sensor]), Cal Options (Opgodes da calibragéo).

Opcao

SELECT BUFFER
(Selecionar solugao
tampao):

AUTO STAB
(Estabilizagao
automatica)

CAL REMINDER
(Lembrete da calibragao)

OP ID ON CAL (ID de
opgao na calibragao)

2. Personalize as seguintes opgoes:

Descrigao

Somente para pH — altera o conjunto das solugdes tampao reconhecidas para
calibragdo para pH 4.00, 7.00, 10.00 (definicdo padrédo) ou DIN 19267 (pH
1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75)

Observagao: Podem ser usadas outras solugées tampao se a opgdo de
calibragdo com amostra com 1 ou 2 pontos for selecionada durante a
calibragéo.

Somente para pH — que o sistema aceite valores de sinal de medigdo durante
calibragdes e prossiga para a proxima etapa da calibragéo quando o sistema
determinar a estabilizagéo do sinal de medicdo — On (Ativado) ou Off
(Desativado, padr&o). Insira uma faixa de estabilizagdo — 0,01 a 0,1 unidade
de pH.

Defina um lembrete para a préxima calibragdo em dias, meses ou anos.

Inclui uma ID de operador com dados da calibragdo — Sim ou N&o (padréo). A
ID é digitada durante a calibragéo.
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P QIR AERHER A E 1 point sample (1 f4it#E) 2( 2 point sample (2 s
FED) ET, S (/RN
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B Yt

AUTO STAB (H3hifs R pH H - URGH e R[G5 ORuTh, R ERUHE IR 2 8155 H
&) HBERMERT T2 -0n F) 5 Off (50 (BRHMED) . FAFEENH -
0.01 % 0.1 pH #fir.

CAL REMINDER (R I8 H. ASEIER, N — BB SR,

N

OP ID ON CAL (Kt AUIEHEAE G ID FRHESR - Yes (/&) B No (%) (BRAMED . fERHERFE P
fER 1D) A D

66 /1



BR

1 B 67 R— 4 BiET0R—D
2 HH 6T KD 5 HME T4 R—D
3 — A% 68 X—T

B1E FHEER

AUSAVCHIRARREAT ML —Y —< =27 LNICE, BRI EEHSNATOET,

o

ZESES EHORE | EESERE. UFISRITHE1—F—< =27 LIOBEL DI avIcEfishTOE

. WL

. AVFFUR

o STV a—F405
. RWEHRIRK

RO QR I—FERFYULT, [MHllA—F—<=aTI] ITBELET.

BRINE & HEE (CKE) BLUVTOTERE

F2E %

COUKRIEFEGKEERINSGENHYET,

% B

pH I %€ #5E 0 ~ 14pH

BRI EEE 0 ~ 105°C (32 ~221°F)

SMRRE 0.01 F#=I% 0.1pH

BEMIE Pt 1000 Q RTD

FRE (DMEEDH) ZIRVD 0.1%

BRYRLEE (DITEEDH) | R/30D 0.1% LIk

REM (EBEDH) 24 B H YR/ D 0.05%. FERHE
BRIO—TEERSNEAN | &K 107m (350ft)/1050kPa (150psi)

EEAERE 0 ~ 105°C (32 ~221°F)

RERE -30 ~ 70°C (-22 ~ 158 °F). #8%HBE 0 ~ 95%. B HEL
ik (RS/EE) 149.9mm (5.9 4> F)/7.62mm (1.30 1> F)

r—JILE 46m (15 74—F)

PN et 914 m

REHZE FAE 2 DOBEREEAL 2 RKIE, TORE, AMFELIREREFERLE

1 mFELIE 2 5 (RE—F) KE

BA:E 67



ges: 55

AB—TAR ' —kr9 T4 H 5D Modbus
MmE MERMEM. E2ICBEARETo—T
FIE —RRIEH

WAVESE5EES, HiERE, #ROFBEULERT I a7 IILOERIZELLEN-F-CEITERT S
BEIODVWTERZEVELE A HETE BMFEIBHLLIC. BEATZATIILELVEMITEN
T EDRBELEFTHEFERLET . WATRIE, BETD Web S LIZHYFET,

3.1 R2FH

A—H—F ARBOHMNMERFLIIRAICER Y SEREE. BROVEBE BRNBTEEZETHOP
HREFICHLT BRETROLATWSERTUEREALLTNLDELEY  A—F—DFEITEL
TOEAICHSIBIREERELRY. EENREBLIESITTOLREREST DB UG AN LEEIT
2LDELFET,

COHBORME. HEFIFREETIMIC. COTZaTINETRTRGRATIZEN, BIR, B 5F
BICERBHSNTODIRBRELGRA BFLTESN, ChEa2 5, ERENEGEESTREN. HDHL
(FHEBIBIGER(THAREMELNHYFET

WEENMEELTWVEWAEATEEEFALIES . REICLIRENMETONOATRENHYFES .
DEEBFEIZATIVTHEESNTOSHEUNDFETERALREY, BRUMFFH=YLAEN TS,

311 EERER

ELE LRV ERR T F I EGISORMNSE RN E - FUELERDREERLET .

EELZFNE RCELFEFICOUADETNOHLBEMNEIMBLERRGKREERLET,

AZTE
BEELIEPREOINET IEROERLLI TR OHSBRERRERLET,
Eﬁbawh@‘*ﬂ&%ﬁ%?éﬂ%ﬁwﬁéﬁﬂ%~ﬁt%ﬂbtu%ﬁé%bi?;ﬁtﬁ%?é%%ﬁﬁéﬁ
R.

31.2 FREDIESANL
BIEBLEICBAINEIRILOTIEEEELTEREMEEN, CHIZHLENVES ABEEDLEED

BEISOEMADEETNLHYEY  AIERISEEHSN =D URLIE FREDIBERICIZATILES
LTS,

FZEW, FE L TIE, FEFER2FRICEHLTITIMYBROGAEESBLTZEN,

t CNEFREERSVRLTY BENEEEZRTAOIZCOIURILOTRTREAVE—IITHST
f COVURILBREDERLAHY  BEICE>TRIBRERDRRAELGDIBNDHHEERLTVET,

68 HAFZ



COLURILIE, HESKE (ESD) [CHBAT NAANHDHIEL. WBEOWBEN LT HHBEELLLE
AHEHIEETRLTVET,

Atad
COLURUBHNTN S ESMEE. T— O/ SN AL OBERNES X7 ATLAHTEEL A,
Ei BT AR (L. BT BF- |- A—N— MR AL TR,

3.2 HEME

ZDtUHIE, CLF10sc KU CLT10sc EAEIERNWIHDOT O - —roIT AL, sc THgEEE
[IZEARALET .

ZOEUHIZIE BEEUY (W—IRE5—) ANBSNTWETBEAEES L. BHEEFED=H
(RSN, FlE, TRBICRTINET,

3.3 EifEIRE

pH (&, KRAFT U FEDEHDHBMTHY . BROBIEEETILHIDERTT .

pH 3 BE . ASREBESREBEFERALTUESNET . ASRBEBIS VR T2—HELTHEEL.
EEIRLF— (KRAAVEE) EERIRIF— SURILBEETRRE) (CEBLET , RIEHFH
L. BERDOBRRICAAUNRNDZEICE>T, EREIRMNTRHLET .
BELEERICISTEME (emfl) NMEELFETN. ZOKREIRF, SREBOL2/T . ASRBEDONE
g, RO pH. BEIVBEDEEICE>TELRYES,

3.4 BRE&S

FTRTOAVR—FRUMHNELARSNTNDZEERHERELET . 5 BL TS, B 1 aVR—RUk
RRELTWYIBHELTULYLIZEE L. BESIC HACH Japan F- (384 lRFERBEICSELEHLE
<Ly,

1 oY OB

1 pHaVEFR—av -ty | 2 pHZa—twILAL—YLS - NT |

HA:E 69



mli
H
L
?‘Fg

B

AXE

A %féﬂ‘]t;fiﬂﬁo FEDZDEILAVISRBEIN TV R, BT ERDHIEEEN TILELHYE

4.1 Y OBRYHIT

pH Lo (E, JO0—tLICERYM T 5 — OIS ITEEL. R DRIICRET DLEAHYET .
VHERESILERIHYFEE A LY OBYM THEICOVTIE. RIS FIRGRAZSRL TS
LY,

LR

70 AXGE



111

4.2 oY EF— OTLADER

A

A 15 IR

REFEDAR TRFOSBERERT. ERFEROSEEHERZORLICERLES . COMEERL,
BEROHLIMI TRITENER, UL—. FET7FOTBLVR VT —IH—FOERFEERYT 515
BEBROTRLBAICELTHL TS,

A 15 IR

BERENRIKR, EXOERETIBICE, BIZEE~DEREVVEEL TS,

A
AL | EnrsyET,

KEDRGOFRENE, HERICIIZEENNORELCEFHRDHEEBICEY. KEDHREE T CHIEEE

#{E: COFIEE

[

=T

FHHIC, o r—TNES—) T TBLTMS, pH ZE—EILOBEEF Y
BLTEE, RICRAFIRERBIC OV TR, oY DEYFFT 70 R—UESELTZEL,
oY —E T b TAIHER TSI RIRESNFIREREZSRL TS R 1.

BA:# T



%1 pHavER—ayv -t Y OER

=k (=7 B8 A OER
Ja WHT — —
SHLD B7—R 1 F2®)
BLK R - =]
YEL BE+ i
GRN (TB1) 1 — _
2 BRT—2R 2 &
RED (TB2) 1 FOT4T BIE S —
2 TOT4FHIE S =LK (i)

®

72
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6.4mm
[0.25 in]

QORVDD

—

E5E #B#F
51 BEOHAIRFS1>

AZTE

MBI ORI, pH BEEOHEBLIISEE E ERELBVLIITEELTE Y ERYKZL TS,

© pH L HEEESE BRI, pH EEBLVZERYNLET . REF v T ERELTHLTZEN,

© pH VY DERICEASRABEAFNTNT, BRI HEABHYFET  BIBITEHELZ O MOHEME
ERNEMALZNTEELY,

- FHRRETHHE (LoUE 1 BEUEBAESEANES) 3, REXvYTC pH 4 OBERE:
FHBKEANT, Lo HITRUFTET oS EBESE I EETSEMNEBLSRENES, pH BB
EEBOTIRREITR - TZELY,

. Ei,ﬂga‘ﬂ%"éﬂ'éi%ﬁ(& BHEREFIRE 2 ~ 4 BECEITEEL TSN (RBEEHCLSTER

)o

52 a—4¥—FEHF -3
F—SURDHRAEFEL =L a BB IIE T RBEOHAZESB/L TS,

SC200 arka—5%F=(% SC1000 AV FA—STHRXMNF—%EHEF T L. A—LEEIHMRIFTRN
BTSN, ISTNRRENET,

S%é—lSOO EMBT A VBEBEEEFFAICRTLTTSE, m—LBEEICHMIEREY 70K RSN
FY,

74 AXFZE



53 Y DOKIE

531 EUHYDORIEIZDINT

T DOFEEFEOBBELDITPKYEEFL, ChIZEYE Y OREMETLET , SOt
HEEHMIRELT. FEEZHFTIDLENHYFET . REMEFRRICE - TEGD0 . BRICED
WTHIE T SDAREDFETY,

EEEYIELIZY. 15 S UL EKNSH LIS SR, BT 2 Y ERELTEEL,
53.2 BRERIETFIE

CDEUYDREREETIICE. 1 DOREETILBELHYET  BIEIF. BT EIBREZLS AT
E—#H—IZ pH £oHEANTERT 5. 70—/LIZ pH o HERYM T TERLET,

1.

10.

1.

pH oY ZE—A—ICANTKEBTREZRIET I ROFIBIZHNET .

a. TUHEABFLERERIZANET,

b. Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensors 24 0 BIE iHASRIKIZTZEIZREL
TWBIEE YDV ELEID A FIRERISRBELTVDIEERELET (). K 2
76 R—

c. EUYEMNZRELT. KAEMYKREET,

d. VY ERHELIIRERDBENI—THIDEHEET, CIZIE 30 S ULELDVET,

. pH oY ZIO—BLICANTZRETREERIET 5I121E. pH €29 E 70—t )LIZERYAFIT T, 5

HELIIEERERLET RHFLEEERERLBOHTHLDAHES 30 SREKELT. pH £~
YDOBREDHEHRIUENEETINDEHFLET,

[MENU (A=21—)] ¥—%#L T. [Sensor Setup (>4 E&7E)]. [Calibrate (¥ 1E)]. [Temperature (&
E)]. [Temp Cal. (RERIE) ZZRLET,

ERBOEX L) TAAZ2—T/RRA—FREYNIHE>TLBIHEAIE. /SRI—FEAALET,
BEREEARET SETIVO—5—IZ(El Stabilizing (RELH) IR TSN, BRET S EREH
EENRTINET,
REBOHNEESDA T avEBIRLET,

FFoa> B

WAh7 747 KIEFIERIC, EBXREDATH HEZFEELET,

HOLD (7F—JLF)  RIEFIERFIC. £ OENENREDREEICRIFINET,

TRANSFER (863%) REBIZ. TUEvrShTOSHAENREShET, TV EyMEDEEAXIZDOLTIE,

FHBFOIRGAEEZSBLTIZEL,

ZRIEFEEE (NIST FL—YJILBEHAE) 2FEALT, AHFELEEEROBRELAELES,
KENF—%2FEALTAEEEFAALT, [ENTER (AN)] ZHLET,
REMBREHEALET,

+ Passed (B#)-t Y OREATTL. AHERET2EBMNBOEL - A7 YMELNRIREN
E IS

* Failed (R&1E) - REDA T2y HFREEIN > TOET, FMICOVLTIE. iR —F—<
ZATINDIASTN e a—T712 01 SBLTESL,
RIEIZEKLIZEIL. [ENTER (AH)] ZRLTHRITLET,

[Calibration Options (RIEA T 3a)] A=a—DFRL—% ID DA FLah [Yes (IELV)] [SRES
NTWBEE(EX. ARL—FIDEZEAALET REFTLIVDEE 78 R—UHFSHBLTEELY,

[New Sensor (FriatrH)] BEIE T, VYDA FRTHEINESIMERIRLET,
A7 3> A

YES TUHIE UEICCOEB TRESNTOEE A, £ Y OB B HEURTOREDBRMNY ybes
nFEY,

NO ToHE, LRI ZOEBETRESNTOET,

HA# 75



12. L S EREFIBICEL T, [ENTER (AR)] EHLET,
HAESATITAIRREEEL, AEL B ENNEERCRTSNET,
B U EAEH AN LRI BT LR HHDTIT (TGRSR

5.3.3 pH#XEFIH
#{#: pH RIEZFETT DANTEEREEZEITLTIEE pH RIEDFEF ., BREANEDHEEICIKEFL
ES

ZDEH O pH REZETIICIX. BIEE 1 @FELIF 2 BAITSBRENHYET AIEE. RHF-LR#E
BN A2=E—hN—IZ pH £V HEANTERET S0, JE—ILIZ pH oY ERMYMFITTERELET .
2 pH 2t BEZHDA0/E—H—TRIEL THS, BHDA0/-E—H—FE/=(2 70— /)L TRIETBLEHBHY
pH (X, 1 DFE=[F 2 DOEER., FIIHBHTRETEET (1 AREFE 2 AKRIE), RETIE. £~
YORABMVELZRAEL T, RERFEHHMOEICEDLEET,

REIX. pH Eo Y EBRMOEFF OEERFLIHEHANIAN, BMNOEEZIVNO—F—ICAHT B
LIZF O TEBELET . BERDORETIH EIRSN - BERICKZUTIREHRREERL. RERIC. T
A—J#BHEMICRELET,

1. pH LU HEE—D—NTRETBICIE. ROFIRIZHVET,

a. EERFLEEMPICEOYEANET,

b. Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensors 24 0 BIE iHARIKIZTERIZREL
TWBIEE YDV ELEID A F I RERITREBELTCWVAIEERELET (). K 2

c. EUYEMNEELT. KBAEMYKREET,

d. EUYERHELIFRERDBENI—ITHIDEFEET, TRIZIETRK 30 2hDYET,

2 EEFFFRM PO Y

2. pH £ HETIO—EILATRET BICIE, pH £ HET70—R/LICRYM T T, BB E TR ERE
mLET,

3. [MENU (A=21—)] ¥—%18LT. [Sensor Setup (>4 5E)]. [Calibrate (]RIE)]. [pH] ZZIRL =
El

o

4. ROVTHHADKRIEDEEEZRIRLET,

AT ar e

2 POINT KIEIZ 2 DDEFEREFERLET (l: pH 7 & pH 4 (R A X)) $EEKIL. [Cal Options
BUFFER (2 A8 (RREAT av)| A-a—ItHELEBEEROEYNMIEFEATLDEDTHITNIERYELEA
i) (REATLavDER 78 R—C%B8),

1 POINT REIZIE 1 20N\ I7—&FRALET BIZIEL pH 7). ZD/3yT7—I&. Cal Options A=

BUFFER (1 A8 —THEESNLA\YI7—EIrDLDOTHEINERYERA(ESBREAF T aVDER
Ei&) 78 R—),

76 HAXFE



AFoar L]

2 POINT REIZEEHOD pH ED 2 DORBEFEALET . HEO pH B, HIOEBTHREL TS
SAMPLE (2 g Uy,

#)

1 POINT KREIZEEHNOD pH ED 1 DORBEEALET . HEO pH B, HIOEBTHREL TS
SAMPLE (1 g ULy,

#)

5. EMBRDO XY TAAZA—T/HRRIA—RBEMIHES>TVSIGEE (&, /AR —FEANLET,
6. REROEAETOFT avE2BIRLETS,

*Fav e

HA7IT7147 RIEFIRFIC, REFREDREH NEZEELES.

HOLD (h—JLF)  REFIEEFIC, LY OHAENREDREEIRFINET,

TRANSFER (§83%) ®ERFIZ, TUEvrShTOBH HEMREShET, TV YMEOEEAEIZDOLTIE,
EHRBOMKHAZTESRBL TS,

7. RPDOBERFLIEHBICEO YD ASTISIKEET, [ENTER (AN)] #HLET,
BIELTz pH CREEARTINET,

8. EMRELD. [ENTER (AH)] ERLET, .

9. HHZEALTLSIGE(E. ZRIRIEET pH EXBELFET . REIF—Z2FEALTREBZEA RN
L.[ENTER (AR)] Z#|LET,
2: [Cal Options (BIEF T2 32)] X =2 —/[ZFARSH TLVEL pH BBEFFEZEFT BB S 4. iEEHRDFIILESHE
LT, BEHDEEIZHIE TS pH BERFZEL TS,

10.2 RIREDFEIE. ROFIBIZHLET,

a. EEREFEALTVSEEIE, Lo Y ERUDOBENSIYHBL T BRHKTTIEES,

b. LY EROBEEREITHBCANT, [ENTER (AH)] #HLET,
BIELT pH EREEARREINET,

c. EARETID%EFHET, Calibrate 2 point procedure - free and total chlorine
sensors[ENTER (A1) Z#LET .

d. BFERNIRHDBEE. ZRRMEBETpH BEEAELET . REMF—EFERALTAEEEA AL
T.[ENTER (A %)) 8L %Y,
22: [Cal Options (#EIEFT232)] X =2 —IZF RSN TV pH iEEFFEF T B5E (4. BB RDIAFILE
SHELT, BEHREDBEICHIET S pH BEFHEZL TS0,

M. REHRERERLET,

+ Passed (A1)t Y OREATTL. AHERE T 2EMMNBOEL ., ARBIW/ERIFED
TYMENRTENET,

+ Failed (REH)-REDRO—TE([EA TN HFBREENMA>TOET FILOEERF 2
RHEFEALTEEREZT TSN, IS OVWTIE, i8R 1— —<Za 7LD ST
2—Tr271EBRLTZE,

12, KRIEICAKLI=5 AL, [ENTER (AH)] L THETLET,
13. [Calibration Options ({RIEZA T aV)] A=a—DHARL—42 ID DF T3 h [Yes (IFLV)] ISRES

NTWBBEIX. ARL—FIDEANLFT  REATLIVDER 78 R—CESHBL TS,

1 [Calibration Options (}RIE#A T 3>)] #4=2—0 [Auto Stab (BEIREIL)] DA T avh [Yes (I
W) ISBRESNTVSHEIE, BBIMICROFIENEEICRRINET . REA T avDER
78 R—UESRL TS,

BA:Z 17



14.[New Sensor (Fft> %) BIE T, Eo Y DR THEINESHERIRLET,
FFa> A
YES oHIE, LRNICCOEBTRESNTOER A, EU Y OBEBHELURTORIEDBEHS) ZybE
nFEv,
NO UHIE BHEICCDEE TRIESNTNVET,

15. £ Y ERIEFIFIZELT, [ENTER (AJ)] £HLET
HAEENTITAIRRELEL, AEL SN ENAEERICRRENFES,
B BT EI— R EL 3 EE [CRELIHEE L, DB T O 71 TR IEI R 1 &I BB R 2R AR F
7.

5.3.4 TI4ILFDRIEBE~DYEYE

FERERIEZHIBRT SICIF, [Calibrate (KRIE)] *A=2—ZFERAL T, A—F—KREREET 74 /ILEDOKIE
RETESMAFY . TOR. BEICBLTEVYZBRIELET.

1. [MENU (*=21—)] ¥—%3##L T. [Sensor Setup (£ H % 7E)]. [Calibrate (] IE)] ZFIRL. LU %
EIRL T, [Reset Defaults (T74J/LR)] 58 RLET,

2. ERBOEXA) T4 A2 a—TNRI—FNEYNHE->TWSIGE X /ARO—FE#AALET,
3. [Yes (IZLV)] Z2=IRL T, [Enter (AH)] #HRLET,

53.5 REATLavnER
[Cal Options (X IEA TS av)] A=2—TC. pH REFAOEEREERLEY. REBMERELY ., KE
BOBEBRECEADICLIZY., MET—RIARL—4 ID #EHBIENTEET,

1. [MENU (#=21—)] ¥—%#L T, [Sensor Setup (> HEX5E)]. [Calibrate (#RIE)] ZEIRL. oY%
EIRL T, [Cal Options (IRIEEA T av) &FIRLET,

2. AT avEDRITAXLET,

AFoa>y L]

SELECT pH D& - REAIZRBSN TOSBERD YR pH 4.00. 7.00. 10.00 (T7A4)LEDEY

BUFFER ($B%i& ) Z7=1% DIN 19267 (pH 1.09. 4.65. 6.79, 9.23, 12.75) ICZEELEY,

EiR) 2 BRIERIZ1 BERHEIL 2 Ha#HT T3 FERL-EEIE, EDMDIEEHFEF
TEET,

BEIREL pH D& - VAT LHRERICAEESEEZ (T T, AIREENRELIEFIMLILE

ITREDRDFIBIZHED KSITLET - On (F2) Fizl& Off () (TI4ILE). REALEEEH
ZANLET -0.01 ~ 0.1pH Bifi,

REZBHY REOKREDBELNZ B, A FHTRELFT .

#IE®M OP ID KIET—2IZHRL—2 ID ZEHET - [Yes (1ZLV)] FF=1E [No (LWWR)] (TF4ILR). ID (F
REBIZADLET,

78 HAXFZE



7} 4179 7] 0] %) 4 A 829014
Abek 79 | o] %] 5 =5 86 H|o]A
Ayl 4 1 80 o] A

AR F7EAHE
SR AL AEAE 2Tl ATER o B Jush g sy

oj2] 717 1 Fo] EATUITH Al g &2 ool A S AL A A e] A Aol A A
Ay,

44 2ol u 5 2 o} Ao} gl

Abere: Buglol WAE + Ayt

AL A% An

=4 4 9l(pH) 0~14 pH

S HI(RE 0~105°C(32~221°F)
23l 0.01~0.1 pH

=5 1A Pt 1000 ohm RTD
@A L AT) 991 0.1%

SRR = 7 Sl E) | 92 0.1% o

PR (A7 ) 9191 0.05% (24413t 715%), 4 ]t B

o Z28 g3 710]/3H2 | 107 m(350 ft)/1050 kPa(150 psi)7H4] & &= A&
=

2ty 2% 0~105°C(32~221°F)

B 2% —30~70°C(-22~158°F), 3t %12 0~95%, H]-5-%
A71(A el ) 149.9 mm(5.9 in.)/7.62 mm(1.30 in.)

7ol dol/i3 4.6 m(15 ft)

Ao A& A 914 m(3000 ft)

7570 19
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ABE A7) PEHESD)) AT G dom FA E4E BAS el AN T2 2

e ey o

oL

i

E: o] Al Eo] FAIE A7) = F Wl TF A7) A=l whet H7]& 5 glsyt

32 AE 27

o] 414+ CLF10sC/CLT10sc 4 oF @ #417] 8 149 Aol =glo] 2 dlole] 54 2 219§ sc
Jel= AESH Z shvbeh AE LT

o AA el £ AA (A 0] 2 E)7 )35 o] 5]

i
Aol A5 0] 2 EEelol EAF U
3.3 7 49

N

Az AA A A L% B

R
rlo
1
e
o

AW 0 2 pHE fre) AT} 71 F AFS gl Y
A3 A7) A (MY S92 MBsH EASRA G TS Guieh. 55}

717 Gl A B 2E g0 o) o] ol EF oM 7] 32k gLt
A3} )% AL 71 F AT KD, 2 AT W T4, §9) pH L &% Fof ute} 2717 44

s A shemf)s 43U

I91 AX 74 84

1 pH 23 A |2 pHEz$ A8 g sin

ghto] 81



Ad 4 AX

A

N

_g'l

A

o7 7HA 93 o] EAFYTH AL Foure

FEAT B A o) Asle] 29 S aaof giv.

4.1 AA

PH A 3= 29 Aol 44713 of &4 A} o] Alo] =
o B Q3R] FHULE AAE A d 2 gAe a9

a3

golel AAstm AA @k FUTh MA A
A S 2%s

82 gf=7of




N

A9 E

20 A9 AES S DA WA DESY AF2A) AL AW Al AP, BES A
B A%, B A4S 2% A %Ak A9, Delo] B ohd2ash iEY A ASE Mg
o A S) ek g2 el 9130l Fofof Gt

A93
A A 99, A7) A4 Aol G4 71712 AL AealAl S

AR G2 AW W A3 R Fol A7) ool £A5 0] G2 5ol AshE ALk 1ol
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